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Racemøde Skotsk terrier søndag den 25. september 20 11. 
 
Mødet afholdt:  Kursuscenter Svenstrupgaard, Korsør. Kl. 10.30 – ca. 16. 
 
Deltagere: Jane Juel Hansen, Margit Sørensen, Kirsten Toftkjær, Grethe 
Toftkjær, Else Vigholt, Julie Hasselby, Søren Machholdt, Anna Marie Machholdt, 
Susan Grøne, Jette Paaske, Gunna Hansen, Susanne Stockmal Ulrichsen, Ulla 
Stochmal Ulrichsen, Anki Koppel, Gitte Vilhelmsen, Bent Jensen, Susanne 
Tæstesen Jensen, Thorkild Juel Hansen, Ellen Jacobsen, Tina Duemose, Anne-
Grethe Andreasen, Svend Andreasen, Gitte Due, Lonny Krægpøth og Rikke 
Møller. 
Afbud: John Steffensen, Lotte Frøkjær og Steen Hansen. 
 
 
Referat: 
 
 
1. Velkomst: Racerepræsentant Jane Juel Hansen bød velkommen. Derefter 

fulgte en præsentation af deltagerne, da der var flere nye ansigter tilstede. 
2. Valg af referent: Rikke Møller. 
3. Valg af ordstyrer: Lonny Krægpøth. 
4. Godkendelse af dagsorden: Godkendt.  

  
5. Året der er gået v. Jane. 

• Nye racerepræsentanter: Stor stemmeprocent. Resultatet blev, at Tina 
Duemose er valgt med 30 stemmer. Modkandidaten Gitte Vilhelmsen fik 
23 stemmer.  

• Årsafslutningen 2010/11: Årsafslutning på udstillingssæsonen var i 
Hedensted med stor deltagelse incl. deltagere fra andre racer. Skønt med 
Elses valnøddetærte, tak for det og hermed genbestilling ☺.   

• Udstillinger: Mange udstillere af Skotsk Terrier incl. juniorhandlere. 
Skottegruppen er gode til at fejre hinandens resultater og højtider på 
udstillingerne. Der har gennem året været mange flotte serveringer, men 
Gitte V’s kage slog alle. Kennel Black Thistle fejrede i foråret 25 års 
jubilæum og ifm. udstillingerne på Bornholm i juli mødtes vi til ”Det årlige 
træf og fællesspisning lørdag aften” – i år hos Tina og Ole; Tak for husly 
og skøn mad. 

• Nordisk seminar: I foråret 2011 blev afholdt seminar om skotten i 
Sverige. Jane er ikke bekendt med, at der var nogen danske deltagere. I 
tilknytning hertil blev der henvist til, at i seneste nummer af det svenske 
”skotteblad” er genoptrykt tidligere artikel om fødselsproblemer og 
kejsersnit. 
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• Medlemskaber i Sverige/England: Tilbagemeldinger fra udenlandske 
klubber om, at de er glade for vores samlede tilmelding i forbindelse med 
de årlige medlemsskaber. 

• Trimmekurser: Anna-Marie Macholdt og Rikke Møller har afholdt 3 
trimmekurser i 2011. Et kursus i foråret på Sjælland, samt 2 i september. 
Sidstnævnte opdelt i ”Hverdagssoignering og begyndertrim” samt ”Trim for 
øvede og udstillingstrim”. Begge disse kurser blev afholdt i skønne 
omgivelser hos Bent og Susanne i Tinglev. Tusind tak for husly ☺.  

• Temadag om skotten: Temadag om Skotten aflyst pga. manglende 
tilmeldinger. Årsagen var angiveligt, at arrangementet ikke nåede at blive 
annonceret i Terrier Nyt. 

• Ny racestandard: (vedhæftet som bilag til dagsorden modtaget januar 
2011, behandles under selvstændigt punkt) Ny FCI racestandard fejlagtigt 
udsendt på spansk. Efter mødet har Jane udsendt den engelske udgave 
af standarden for skotsk terrier fra FCI samt den engelske fra STBEA. Der 
er således mulighed for sammenligning. 

• DKK’s etiske regler vedrørende opdræt (udsendt som bilag til 
dagsorden) DKK's etiske anbefalinger blev ophøjet til regler fra foråret 
2011. Dette har, generelt set i hundekredse, medført en del utilfredshed. 
Dette gælder primært reglerne der gør inseminering forbudt samt reglerne 
om indavlskoefficient. Emnerne "Avl og sundhed", regler og restriktioner er 
på dagsorden ved udvidet formandsmøde i DKK i næste uge.  

• Racerepræsentantskabsmødet i: Jane har deltaget i racerepræsentant-
skabsmøde i DTK. Fremover afholdes 2 årlige møder, primært pga. 
problemer i flere racer. Et åbent møde årligt og et møde med et specielt 
emne. I år har ”Racerepræsentantens rolle” været til stor debat. Især er 
det understreget, at racerepræsentanten ikke er nogen "politimyndighed", 
ligesom denne ikke har nogen bemyndigelse til, at fastsætte avlsrestrik-
tioner. Det er samtidig påpeget, at racerepræsentanter skal henvise til 
hvalpelister og ikke direkte til opdrættere. Racerepræsentanter skal være 
vidende om alle arrangementer i racen, selvom andre afholder dette.   

• Hvalpesituationen hos os selv og generelt: Der fødes stadig et stort 
antal hvalpe i Danmark. Den generelle krise i samfundet har medført 
længere "hvalpe- liggetid", hvilket er gældende i mange racer. Men af de 
tilstedeværende var ingen endnu ”brændt inde med” hvalpe.  

• Nyt pointsystem for Årets skotte, nyt forslag: Forslag til nyt point-
system for årets skotte fra 2012 er modtaget og offentliggøres i næste 
nummer af Terrier Nyt. Dette bringes til afstemning sammen med 
nuværende.  
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• Klage: DTK’s bestyrelse har modtaget klage over redaktionens håndtering 
af indlæggene/præsentationen af de to racerepræsentanter i Terrier Nyt 
nr. 4. Bestyrelsens afgørelse var, at redaktionen har handlet i 
overensstem-melse med retningslinjer for indlæg til Terrier Nyt. 

• Dommerønsker for 2013-14: Dommerønsker sendes til racerepræsen-
tanten eller direkte til udstillingsudvalget i DTK. Ønsker kan indsendes 
løbende hele året.  

 
6. Regnskab for 2012. 

Udsendt som bilag til dagsorden. Problemer med det tilsendte filformat, 
hvorfor filerne ikke kunne læses af alle mødedeltagere. Overskud pr. 
31.12.2010 udgør 8.441,08 kr. jf. regnskab.  

Spørgsmål: Hvorfor overskud på sidste års racemøde? ... Svar: Jane mener 
der ikke blev opkrævet for lokaleleje. 
 

7. Hjemmesiden, www.Scottishterrier.dk        
Opfølgning af punkt fra sidste års racemøde. De opsatte ønsker er udført, 
dog med undtagelse af ”Målrettet information til hvalpekøbere” – Webmaster 
Rikke har intet modtaget. Målet har angiveligt ikke været defineret godt nok. 
Rikke efterlyser billeder til hjemmesiden, meget gerne ”hverdagsbilleder” af 
skotterne. Rikke arbejder med helt nyt layout til hjemmesiden. Dette aftales 
nærmere med ny racerepræsentant. 

 

8. Sundhedsudvalget .                                                                                       
Jf. beslutning på sidste års møde skal medlemmer udskiftes løbende hvert 
andet år, sådan at alle sidder 4 år. Julie har meddelt, at hun ønsker at stoppe 
af private, tidsmæssigt årsager. Tilbage i udvalget er: Else, Jette og Susan. 
Else på valg til næste år. Kirsten Toftkjær vil gerne indtræde i udvalget.     
Else orienterede om, at der ikke havde været afholdt egentlige møder i 
udvalget i det forgangne år. Nu er imidlertid aftale på vej om mødestruktur 
m.m. Else arbejder på, at en dyrlæge kunne komme ifm. en udstilling næste 
forår og holde foredrag om ”Leverproblemstillingen hos skotterne”. Else har 
talt med Agria-forsikring. De har gennem 10 år indhentet oplysninger fra 
deres kunders dyrlæger om sygdomme og dødsfald inden for alle 
hunderacer. Oplysningerne er opdelt i hundens race.  Disse oplysninger er nu 
tilgængelige for os. Agria er ved at indsamle tilsvarende oplysninger om 
hunde i Danmark.  Oplysningerne frigives i februar og tilsendes Else. 

Endeligt blev konstateret, at fødselsblanketten samt blanketter fra dyrlægen 
ifm. 1-års vaccination stadig ikke indsendes til Sundhedsudvalget. Indsend-
else er som tidligere besluttet på racemøde frivilligt, hvorfor det angiveligt er 
meget svært, at ”håndhæve” indsendelse og dermed meget begrænset 
anvendelighed. 
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9. RAS:   
En gang årligt skal vi drøfte RAS for Skotsk Terrier. Formålet er, at drøfte 
hvorvidt der er behov for ændringer/justeringer/tilføjelser. Der fremkom ingen 
ændringer på mødet. Det blev besluttet, at hvis nogen fremover har forslag til 
ændringer/tilføjelser" sendes disse til racerepræsentanten sammen med 
punkter til mødedagsorden.  
 

10. Sociale omgangsformer:  
Sidste år blev vedtaget, at dette punkt skal drøftes hvert år på racemødet.  
Målet for sociale omgangsformer er, at Skottegruppen er imødekommende og 
"favnene" for nye. Jane udtrykker tilfredshed med dette, da det er vores alles 
ansvar, tak for det. Der blev fra flere deltagere refereret til positive tilkende-
givelser fra nye i skotte-kredsen samt andre racer. 
 

Drøftelse/beslutning : 
 
11. Skal der nedsættes et udvalg, der gennemser den  nye racestandard, 

sammenligner og evt. fremkommer med forslag til ænd ringer, hvis det 
er muligt.  I brevet fra DKK er ordlyden: ”Hvis der er nævneværdige 
ændringer i forhold til den forrige standard for racen, vil vi indenfor et stykke 
tid fremsende et udkast til ny oversættelse af standarden til gennemsyn ». 

Jane har ikke modtaget udkast til ny oversættelse fra DKK. Der var enighed 
om, at den nye standard skal gennemgås, når den oversatte version 
modtages fra DKK – dette uanset om der er små eller større ændringer. 
Beslutning: Mødedeltagerne ber' de nye racerepræsentant om, at gennemgå 
den nye standard, når denne foreligger fra DKK.  

 
12. Refundering af udgifter i forbindelse med arran gementer.  F.eks. kørsel 

og bropenge?. Bilag medsendt dagsorden.  (Jane Juel Hansen)  
De almindelige takster er; den lave takst 2 kr. pr. km., højeste takst er 3,60 kr. 
pr. km. 
Efter en længere debat var beslutningen: Vi prøver et år med refusion af 
kørsel med 2 kr. km samt bropenge. Dette til undervisere på kurser m.v. som 
Skottegruppen arrangerer samt når racerepræsentant, sundheds-udvalgets 
medlemmer eller andre skottefolk deltager som gruppens officielle 
repræsentant til officielle arrangementer i primært DTK og DKK. På næste års 
racemøde besluttes, om ordningen skal fortsætte afhængigt af gruppen 
økonomi samt den totale udgift i det forgangne år. Det blev under samme 
punkt understreget, at arbejde i form af undervisning eller andet for 
Skottegruppen er ”frivilligt arbejde”, hvorfor dette er ”for fornøjelsens skyld” og 
dermed uden nogen form for betaling.  
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Mødet genoptaget:  
 
13. Hvordan kan vi gøre vores race mere kendt ude i  den brede offentlig-

hed? (Søren og Anna- Marie Machholdt) 
Søren holdt et oplæg om, hvilket behov han ser for at gøre vores race mere 
kendt, dette ikke mindst med udgangspunkt i lavere fødselstal end tidligere 
år. Søren fremkom med forslag om nedsættelse af et udvalg der arbejder 
med dette emne. Oplæg udleveret på papir.   
 
Herefter fulgte en lang konstruktiv debat om emnet, dette med hovedvægten 
lagt på skotternes sundhed. 

 
Konklusionen blev, at debatten om emnet har givet stof til eftertanke samt at 
vi hver især tænker over, hvordan vi sætter positivt fokus på skotterne. Vi 
samler op, på næste års racemøde. Der fandtes ikke behov for, at nedsætte 
udvalg i år. 
 

14. En snak om, hvorvidt vi kan nå frem til en fæll es nedre grænse for at 
skotten skal indgå I avl. (Ellen Jakobsen) 
Ellen ridsede kort op, hvad situationen er: Nu da DKK har sat en øvre 
grænse, er det jo op til hver enkelt race, om der skal besluttes en nedre. Er 
der mon nogen, der kan have et godt argument for IKKE at fastsætte en 
nedre grænse?.  
 
Emnet medførte en god snak om etik i avlsarbejdet m.m.  
Konklusion blev, Jane tager spørgsmålet via DTK til DKK med hensyn til, 
hvorfor de etiske regler indeholder en øvre men ikke nedre grænse for 
tævernes alder ift. avl?. Emnet medtages på næste års møde ift. status fra 
DKK. Derudover opfordrede Jane til, at alle opdrættere overholder en 
"anstændighedens grænse" ift. avl. 

 
15. Farvel fra Jane  

Jane udtrykte glæde over, at kunne videregive rollen som racerepræsentant 
til yngre kræfter. Jane fortalte, at hun har været racerepræsentant siden 1999 
og før da medhjælpende. Føler selv, at hun har ”vokset med opgaven” og fået 
stor hjælp af alle. Der har i årene været afholdt mange kurser og arrange-
menter. Flere weekend seminarer med udenlandske kræfter. RAS og 
dommerkompendium er blevet udarbejdet gennem tiden og Skottegruppen 
var blandt de første racer med egen hjemmeside. De 2 største arrangementer 
var ”90-års jubilæumsshow” på Bogø og WW i 2010. Jane fremhævede det 
sociale sammenhold som unikt, hvilket påskønnes samt stor glæde og 
stolthed over at have præget racen. Tak fra Jane. 
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16. Goddag fra Tina og Gitte 
Tina takkede Jane samt ønskede hende held & lykke i arbejdet i DTK’s 
bestyrelse fremover. Fremhævede Janes utrættelige energi. Herefter blev 
overrakt gave til Jane – tilsvarende vil blive formidlet til John. Tina og Gitte 
udtrykte forventning til det kommende arbejde for Skottegruppen og glæder 
sig til at komme i gang. Tina oplyste, at Rikke fortsætter som Web-master. 

 
Evt. 
Det blev aftalt, at hvis nogen i Skottegruppen bliver bekendt med dødsfald i 
skottekredse, da gives besked til racerepræsentanten ift. bårebuket. 
 
Referat i Terrier Nyt og på hjemmesiden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


